

金門地區戰綜暨金門縣動員、戰綜、災防三會報

113年第1次定期會議會議紀錄

壹、 會議時間：113年4月26日(星期五)下午2時30分

貳、 會議地點：縣政府第一會議室

參、 主席：召集人謝秘書長世傑

紀錄：後服中心

肆、 出席情形：簽到簿詳如附件

伍、 主席致詞

一、 上級指導官行政動員會報林秀華科長、行政院災防會報馮德榮參議、臺閩會報邱再欣校上校、金防部政戰副主任趙允中上校，及各編組委員大家好，感謝各指導官、地區單位同仁撥冗出席(113)年第1定期會議，本次會議以狀況推演設計議題方式，由本府業管單位及編組事業機構分別實施處置，藉以磨練本會報編組單位嫻熟各類狀況發生時之應變處置作為。

二、 同時也提供本人深入瞭解地區內民、物力動員能量，期使平時有效達成災害防救，戰時支援軍事作戰之遂行，在此我要特別恭喜金湖鎮公所在後備軍人清查業務獲得上級表揚，以及塔山電廠全力支援全民防衛動員事務，也對過去一年的辛勞給與肯定，另外也特別感謝行政院動員會報、行政院災防辦公室及臺閩會報的指導官蒞臨，期望在兵棋推演後能不吝給予我們指導，讓我們能更加精進，再次感謝，接下來即按照會議程序進行。

陸、 上次會議決議事項辦理情形：無。

柒、轉達上級指示及重要命令：(詳如會議資料)。

捌、工作報告：(金門地區戰綜暨縣三會報依序報告，詳如會議資料)

玖、狀況推演情境想定與推演議題：

一、本次兵棋推演依訓令及演習計畫提示，以電子化模式推演，進行平轉戰整備及應變等步驟推演，結合戰時景況及需求，以強化地方政府對戰爭發生時應變作為。

二、演練重點於戰時景況下，島內人力物力有限，請各單位著重救災資源分配以機動彈性為原則，妥善處理各類狀況。

三、狀況推演(各單位報告內容如會議資料)

● 議題狀況：

1. 「啟動空難事件緊急通報作業及緊急調度指派搶救與醫護應變能量出勤作業」
2. 「成立中央與地方空難災害應變中心與現場應變指揮協調體系」
3. 「災害現場緊急搶救作業」
4. 「空難現場已陸續完成人命搶救任務，惟災害現場尚須執行現場善後處理」
5. 「大量居民疏散安置、協助獨居老人及身心障礙疏散」

壹拾、提案討論暨意見交流

◆ 提案一：核定「金門縣災害應變中心作業要點修正草案」。

決議：照案通過，函頒施行。

◆ 提案二：備查各鄉鎮地區災害防救計畫。

決 議：照案通過，同意備查。

◆ 提案三：核定本縣各村里災時搶救、撤離、補給路線規劃。

決 議：照案通過，各單位依所列附表辦理。

壹拾壹、 上級指導官指導

一、 行政院動員會報林秀華科長

謝世傑秘書長、金門地區戰綜會報趙上校、行政院災防辦馮參議、臺閩戰綜會報邱上校及各位與會先進，大家好！

我是國防部全動署林秀華科長，很榮幸今天以行政院動員會報身分參與本次會議，首先感謝大家在百忙之中參加「金門地區暨縣三會報113年第1次定期會議」，從今日會議的工作報告與狀況推演，顯現出金門縣在縣長帶領各級主管的共同努力下，在各項演習與動員工作都有傑出表現，對於大家在動員及防災準備工作上的努力辛勤付出，在此表示由衷感謝。

本人提出幾點建議供大家參考，首先會中有提到確認金門縣地區部水井部分，縣政府可以向水利署確認相關數據，中央有建立資料庫，可將數據與地方政府做一個交叉核對，以有效利用跨部會整合平臺。

戰時國軍在線作戰，後方勢必由政府及行政機關來維持正常運作，相關兵力運用、水、電、油及各式重要戰略物資統合運用、通訊中斷時如何處置、民力訓練的落實等，都有賴地方

政府執行。另防空避難所、災民收容所、救濟站、配售站等應配合年度物力簽證時機，完成公家機關需求品項簽證，不要跟軍方指揮所、補給點等設施重複，以免成為易被攻擊目標。

金門是一個島嶼國家，戰時將變成孤島獨立作戰，物資能量有限，更需完成資源分配及管制，緊急危難時，那些資源須留下來維持公家機關需求，那些須優先支援軍方作戰，務必配合軍方完成簽證作業，以因應不時之需。

二、行政院災害防救辦公室馮德榮參議：

謝秘書長、金門地區戰綜會報趙上校、行政院動員會報林科長、臺閩戰綜會報邱止校及各位與會先進。大家好。

首先感謝縣政府在各項災防等工作的執行，今天的議題場外空難一旦發生，即馬上進入災害搶救，屆時在6月14日會在實施實兵演練，所遇到的狀況不乏失火處置、罹難者身分辨認、民防團人力運用等，我這邊建議可將相關機場平面圖、疏散撤離圖、前進指揮所位子等圖例做一個展示，可使推演更能結合實際景況畫面。

還記得民國104年復興航空空難，失事地點位於台北市及新北市交界處，各項任務執行及分配尤為重要，當時由航空公司副局長擔任前進指揮所指揮官，負責罹難者身分辨識；縣市政府負指揮執行各項救援工作，在此提出給各位做一個參考，另外也可於災害防救演習期間，運用動態方式呈現，由召集人

主持並直接參與討論方式執行，藉此讓各項災防工作越臻完善。

三、金門防衛指揮部政戰副主任趙允中上校：

謝秘書長、行政院動員會報林科長、行政院災害防救辦公室馮參議、臺閩戰綜會報邱上校以及各位先進夥伴，大家好！

我是金防部政戰副主任趙允中上校，非常高興代表指揮官參加金門地區戰綜暨縣三合一會報 113 年第 1 次定期會議，首先要感謝金門縣政府辦理此次會議，藉由會議來瞭解並統整轄內各項資源，也透過軍、民平時的合作，才能完備各項防災機制，使金門縣處於一個安全的環境。

近期烏俄戰爭等國際衝突事件仍然持續，中共對我的軍事威脅日漸升高，甚至不斷挑釁，金門地區近期也發生無人機襲擾我們的事件，對此，本部所屬三軍部隊落實各項戰訓工作，並運用情監偵手段，嚴密監控對岸活動，才能讓金門地區百姓安居樂業。

另外，戰爭不僅是軍方單方面的景況，而是一個全面的總體戰，金防部有 30% 為在地金門籍官兵，一直以來，地區內軍方及民間均維繫著深厚的感情，秉持軍民一家的精神，共同參與各項大小活動，建構了融洽的軍民互動關係。

希望本「軍民一家親」的深厚情誼及建立「同島一命」的生命共同體，對本部繼續支持及愛護，共同為金門地區打造幸福、繁榮、安定的生活，未來，我們將面對複合式災害嚴峻的

考驗，國軍將永遠跟民眾站在同一陣線上，扮演安定民心的穩定力量，守護民眾及家園。

最後，再次感謝今天參與會報的各級指導官及所有先進們，並預祝會議執行順利，射謝大家。

壹拾貳、主席結論：

- 一、金防部政戰副主任趙上校、上級指導官行政院動員會報林秀華科長、行政院災防會報馮德榮參議、臺閩會報邱再欣上校，各編組委員及縣府各局處與會的同仁，再次感謝大家在百忙之中，能暫時放下手邊繁重的工作，來參與此次的定期會議，個人致上最高的熱忱與敬意。
- 二、我想動員工作制性、全面性、經常性的整備，是以「備而不用」的手段，達成「用而有備」的目的。
- 三、本縣定期會議的召開，就是強化轄內國軍部隊、政府機關及公、民營事業構熟嫻戰時各類狀況發生之處置，藉本次兵棋推演預推以「議題報告」方式實施，完成各項災害事件處置應變與合作機制，有效達成平時支援災害防救之目的。
- 四、最後，再感謝諸位先進平時對會報的支持與配合，使會報各項工作能順利推展運作，圓滿達成上級所交付的各項任務最後敬祝各位先進，身體健康、萬事如意，再會。

壹拾參、